О. Г. Сергієнко, учитель української мови та літератури

Новоукраїнська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3, Кіровоградська обл.

Урок позакласного читання в 5 класі

Тема. Протистояння добра і зла в повісті-казці 
            В. Близнеця «Земля світлячків»
Мета: навчати учнів спостерігати за розвитком подій у творі,                   зосередити увагу дітей на моральних акцентах казки: боротьбі добра і зла, красивого і потворного; поглибити знання учнів про казку як жанру літератури; розвивати зв’язне мовлення учнів, формувати вміння коротко і стисло передавати думки; виховувати гуманні почуття любові до всього живого, бажання творити  добро, бути мужнім; формувати непримиренне ставлення до жорстокості й зла.
Хід уроку
Обладнання: портрет В. Близнеця, дошка, картки з іменами героїв твору, словник, ілюстрації до епізодів казки, таблиці.
    І. Організаційний момент.      

       Формування емпатійної здатності.
        1.Вправа «Мій настрій».

         Порівняти власний настрій із будь-яким казковим героєм. Пояснити, чому саме його обрали.
        2. Вправа «Очікування».

            Чого чекаєте від уроку?

     ІІ. Мотивація навчальної діяльності
     Слово вчителя
     Багату родючими чорноземами, працьовитими людьми Кіровоградщину називають степовою перлиною, житницею України. Щедра мала наша батьківщина і талановитими письменниками, які прославили наш край не лише в Україні, а й далеко за її межами. Прізвища деяких з них ви неодноразово чули. Наприклад, В. Винниченка, чиє ім’я носить КДПУ,              М. Кропивницького, на виставах якого ви бували не раз; І. Карпенка-Карого, руками якого був створений Хутір Надія, а також В.Сухомлинського, твори якого ви вивчали в початкових класах.       
Що з вивченого в початкових класах вам запам’яталося?

Тож запрошую вас до зустрічі на уроці літератури рідного краю з творчістю ще одного письменника-земляка Віктора Близнеця.
ІІІ. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу.
 1.Слово вчителя

Пропоную вам скласти біографічну мозаїку письменника. Ви на урок готували випереджувальне завдання – цікаві факти з життя й творчості           В. Близнеця.
 2. Повідомлення учнів  
1 учень. Віктор Семенович Близнець народився 10 квітня 1933 року в с. Володимирівці на Кіровоградщині в багатодітній селянській родині. Немовлям мало не помер, бо в Україні були часи голодомору. 

Навчання в школі перервала війна. Разом з дорослими Віті прийшлося пережити важкі часи окупації, голод, жахіття. Пізніше однією з тем його творчості стане тема «діти війни».

2 учень. Після закінчення війни продовжував навчання.              
Середню освіту здобув із золотою медаллю. Потім навчався на факультеті журналістики державного університету імені Т. Шевченка. Після його закінчення працював  редактором у редакціях  газет, журналів, видавництвах.
3 учень. У літературу прийшов з оповіданнями для дорослих та скоро відчув, що його покликання – писати для дітей. Для них він переклав з давньоруської літопис «Повість минулих літ». Деякі з його творів автобіографічні.

Найпопулярніші твори письменника: «Парус над степом», «Землянка», «Древляни», «Звук павутинки», «Женя і Синько», повість-казка Земля світлячків».

4 учень. Публікуватися В. Близнець почав з 1959 року, а перша книжка оповідань «Ойойкове гніздо» вийшла в 1963 році.

Письменник страждав через складну ситуацію в країні, і це роз’ятрювало його надзвичайно вразливу душу, розхитувало нервову систему. Доведений до відчаю, В. Близнець власноруч обірвав своє життя в 1981 році.
3. Робота над змістом казки.

«Усі дорослі спочатку були дітьми, але мало з них про це пам’ятає» -, у свій час сказав відомий письменник Антуан де Сент-Екзюпері. Однак це не стосується В.Близнеця, тому що він по-дитячому сприймав увесь світ. Про це свідчать його твори, у тому числі й повість-казка «Земля світлячків», над змістом якої ми сьогодні працюватимемо.
Робота зі словничком.

        Повість –прозовий художній твір, в якому змальовано широку картину життя ряду персонажів протягом тривалого часу.
Бесіда:

· Чи все  вам було зрозумілим по змісту казки?
· Хто з героїв вам найбільше сподобався? Чим саме?

· Хто є героями казки? Чим вони схожі між собою?

· За якими ознаками їх можна розрізнити? (За зовнішністю, рисами характеру, за вчинками)

· Я пропоную розмежувати героїв казки на тих, хто творить добро, і тих, хто чинить зло, і поселити їх у Світ добра і Світ зла.
Робота на картках
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     Дід Лапоня






Мамули
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Куа

· А як співіснували названі герої в казці? (Вони ворогували, протистояли один одному.)

Повідомлення теми уроку
Отож, тема нашого уроку – протистояння добра і зла у повісті-казці «Земля світлячків». 

Робота зі словничком


Протистояння – 

1) бути протилежним до кого-, чого-небудь, суперечити комусь; 


2) чинити опір дії, витримувати тиск із боку когось.
4. Характеристика героїв казки.

- Символом чого є Сиз ХІІ і його друзі? (Символом добра, справедливості)
Робота зі словничком


Символ – предмет чи слово, що умовно виражає сутність якогось явища.
· Чим займався кожен із жителів Землі світлячків? 

· До чого прагнули в житті?

Давайте охарактеризуємо кожного за таблицею, доповнивши відповіді рядками з тексту.
5. Робота з таблицею «Характеристика мешканців Світу добра»

	Герой
	Рід занять
	Прагнення
	Цитата 

	Сиз ХІІ Стовус
	Колекціонер, доктор личинкознавства
	Освітити землю світлячками
	«Без диму, без дротів залити землю світлом, щирим, ласкавим…»

	Вертутій
	Майстер млинків
	Збудувати млинок, який би крутився  без вітру
	«Любив посидіти на березі і послухати шум води і піску від вітру…»

	Варсава
	Професор Лунарії
	Дослідити політ парашутиків кульбаби
	«Казали, де б він не був… сидів і дуже серйозно хукав, пускав над собою парашутики.»

	Чублик
	Учень Лунарії
	Пізнати світ
	«Чублик –  лунарист першого класу, найкращий вихованець професора Варсави

	Хвороща
	Селекціонер незвичайної городини
	Виростити диво-дині, кавуни
	«Я ці галушки з пуп’янка в диню вкладаю..»


6.Характеристика жителів «світу зла».
Бесіда 
· Символом чого є Магава, Чорна Паща, Квасило, Дригайло, Куа? (Символом зла, жорстокості).

· Який спосіб життя вони ведуть? 

· Скажіть, мрії Магави й мамул світлі чи такі ж темні, як їх світ, який вони населяють?

· Чи є щось спільне між жителями Землі світлячків і мешканцями печер, підземелля?

· А що відмінне? 
· Де вони проживають? (На землі, у лісі – у печерах, підземеллях)

· Чи однаковий їх рід занять? Що вони роблять у житті?

Робота на дошці

Будують
 -
 Спопеляють

Вирощують
 –
 Поїдають 

Виховують 
– 
Убивають

· До чого прагнуть? Які їх мрії?
Робота на дошці

     Нагодувати
 –
 Завоювати

     Створити   
 –
 Знищити

     Навчити
– 
Спотворити 
· Що можна сказати про значення слів, записаних в обох колонках? (Вони протиставляються)

· Як називаються протилежні за значенням слова?
Пояснення вчителя.

Це контекстуальні антоніми, бо лише в тексті протиставляються їх значення. 
Бесіда
· Чи мирилися між собою мешканці світу добра і світу зла?

· Хто переміг у цьому протистоянні?

· Яку особливу втрату понесли мешканці Землі світлячків? (Загибель Чублика) 
· Як ви думаєте, чому автор не залишив живим цього героя? (У боротьбі бувають неминучі втрати, у казці автор завжди виділяє якогось героя, щоб його запам’ятали)

· Чому, незважаючи на загибель Чублика, кінцівка казки є оптимістичною? (Життя продовжується. Народжуються діти, ростуть молоді саджанці, відбудовуються помешкання, люди продовжують займатися улюбленими справами) У цьому сенс життя?

· Визначте тему цієї казки? (Зображення боротьби жителів Землі світлячків із жорстокими загарбниками)

· А яка основна думка казки? (Возвеличення мужності і готовності до самопожертви заради благополуччя жителів рідного краю, засудження загарбницьких бажань чужинців; схвалення перемоги добра над злом)
7. Робота над особливостями твору.
- Як ви думаєте, чому таку незвичайну історію про боротьбу істот злих і      добрих автор зобразив у жанрі казки? (Бо тільки в казці завжди добро        перемагає зло)
- А що властиве казці? (Фантастичні елементи й герої, магічні числа, традиційні зав’язка й кінцівка)

- А чи всі названі вами особливості є у нашій казці? Чому? (Бо вона авторська)

- Пригадайте, які фантастичні елементи наявні в цій казці.

- Як ви гадаєте, до якого виду слід віднести казку «Земля світлячків»? Доведіть свою думку. (Героїко-фантастична казка)
IV. Закріплення навчального матеріалу.

 Бесіда:

· А чи трапляється в реальному житті таке, що необхідно вступати в боротьбу на захист рідної землі?

Учитель 


На землі є ще місця, де точиться боротьба, поміж людей живе зло.

· Кого з героїв казки ви покликали б на допомогу людям, які борються за свою землю?
· А чи можна проявити мужність, героїзм в повсякденному житті? А бути добрим, милосердним?

· А чи буваєте ви інколи злими? Як к цьому зарадити?
V. Підсумок уроку.

1. Вправа «Мікрофон»

- Чи справдилися ваші очікування? Закінчіть подані на дошці речення.

Сьогодні я познайоми(-в, -ла)ся…

Казка «Земля світлячків» допомогла мені зрозуміти…

Я обов’язково прочитаю…

2. Тест-побажання. 

  Сьогодні ми говорили про казкове й фантастичне. Ці листочки теж чарівні, але тільки в добрих руках. Випробуйте себе, чи стали ви сьогодні ще на краплиночку добрішими й уважнішими. Візьміть олівці й зафарбуйте аркуш тим кольором, який відповідає вашому настрою на уроці.

(На аркушах парафіном написане прислів’я, яке проявляється після затушовування:


Так треба жити, щоб нікому зла не чинити!)

- Як ви розумієте цю народну мудрість? 
   3. Заключне слово вчителя. 
Діти, ви прийшли у цей світ, щоб жити гідно, робити добрі справи, любити свій рідний край, залишити в пам’яті людей приємні спогади, а не страшну пустку.
Тож засівайте добро на землі!

 Засівайте подяку й тепло,
Засівайте любов, мир і ніжність.

Все прощаючи, сійте,

Засіваючи, в добре лиш вірте,

 Вічне, чисте, святе, осяйне.

Пам’ятайте: добро починається з тебе,
І любові добро не мине!
4. Оцінювання учнів
VI. Домашнє завдання.

За вибором написати листа одному з героїв казки; намалювати ілюстрацію до твору чи створити аплікацію-колаж до одного з його епізодів.
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